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Dato: 25. juni 2009

Kontor: Visum, Udsendelser 

og Humanitære sager

J.nr.: 09/01867

Sagsbeh.: JEM

Fil-navn: S 2446 – besvarelse

Besvarelse af spørgsmål nr. S 2446 stillet af folketingsmedlem Johanne Schmidt-
Nielsen (EL) til ministeren for flygtninge, indvandrere og integration den 19. juni 2009.

Spørgsmål:

”Mener ministeren, ligesom Børnerådet, at der er hjemmel i Udlændingeloven til at give afvi-
ste irakiske børnefamilier ophold?”

Svar:

Lad mig igen understrege, at det er Udlændingeservice i 1. instans med klageadgang til 
Flygtningenævnet, der træffer afgørelse om asyl. Alle afgørelser om asyl træffes efter en 
konkret og individuel vurdering på baggrund af de oplysninger, der foreligger om asylansø-
gerens hjemland. Der træffes afgørelse på baggrund af den enkelte asylansøgers forklaring 
om sit asylmotiv sammenholdt med de til enhver tid foreliggende baggrundsoplysninger om 
forholdene i ansøgerens hjemland. 

De personer, der har fået behandlet en ansøgning om asyl, kan ligeledes indgive ansøgning 
om humanitær opholdstilladelse efter udlændingelovens § 9 b, stk. 1. Der er her tale om en 
undtagelsesbestemmelse, og der kan alene meddeles humanitær opholdstilladelse til ud-
lændinge, hvis væsentlige hensyn af humanitær karakter afgørende taler derfor. 

Efter praksis kan der bl.a. gives humanitær opholdstilladelse til personer, der lider af en me-
get alvorlig fysisk eller psykisk sygdom, f.eks. til personer, som lider af egentlige sindssyg-
domme, og som på den baggrund er behandlingskrævende og ikke kan modtage den for-
nødne behandling i hjemlandet. 

Endvidere kan der efter praksis gives humanitær opholdstilladelse til personer, der har op-
holdt sig her i landet i en lang årrække. Opholdets varighed skal almindeligvis være på cirka 
5-6 år, før end der kan gives humanitær opholdstilladelse under henvisning til dette kriterium 
alene. Det skal understreges, at varigheden af opholdet her i landet dog kun kan tillægges 
vægt, hvis opholdet i hele perioden uafbrudt har været lovligt i form af processuelt ophold. 
En udlænding kan således ikke selv skabe et grundlag for opholdstilladelse ved at opholde 
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sig ulovligt her i landet. Der kan således ikke meddeles humanitær opholdstilladelse til en 
udlænding på grund af varigheden af dennes ophold her i landet, såfremt den pågældende 
siden den endelige afgørelse i dennes asylsag har haft pligt til at medvirke til en udrejse af 
landet, og opholdets længde her i landet således skyldes den pågældende selv.

Meddelelse af humanitær opholdstilladelse sker således altid efter en konkret og individuel 
vurdering af hver enkelt sag. Der kan således ikke generelt meddeles humanitær opholdstil-
ladelse til børnefamilier fra Irak.

Der henvises i øvrigt til besvarelsen af spørgsmål nr. S 2447 og S 2448.


